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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 03.08.2017

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Harald Thomas

Beigeordnete:
Herr Jürgen Berberich
Herr Harald Graf

Mitglieder:
Frau Tanja Berberich
Herr Hans-Peter Feldner
Herr Bernd Schiebel
Frau Ulrike Thomas
Herr Fred Weber
Herr Hubert Weismann

Ferner:
Herr Rudolf Jacob

Protokoll:
Frau Senay Eva Weber
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Beratung und Beschlussfassung über Empfehlungen des Bauausschusses

 3. Widmung Neubaugebiet Langmeiler Weg

 4. Beratung und Beschlussfassung über Nutzung gemeindeeigener Flächen im Neubau-
gebiet "Langmeiler Weg"

 5. Beratung und Beschlussfassung über Verkehrsbeschilderung im Neubaugebiet

 6. Beratung und Beschlussfassung über Verkehrsführung "Engstelle Perlenberg" (Anlie-
gerantrag)

 7. Einwohnerfragestunde

 8. Beratung und Beschlussfassung über neue Vorhänge für das Bürgerhaus

 9. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

 1. Beratung und Beschlussfassung über Grundstückskauf

 2. Grundstücksangelegenheiten
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Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Ortsbürgermeister Harald Thomas gratulierte nachträglich im Namen der Ortsgemeinde Gon-
bach dem Gemeindearbeiter Arend Senn zu seinem 60. Geburtstag und überreichte ihm ein 
Präsent. 

Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.
Es wurden Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung im nichtöffentlichen 
Teil erhoben. Diese werden im nichtöffentlichen Teil besprochen.

Der Vorsitzende stellte den Antrag, die Tagesordnung wie folgt zu ergänzen:
 
Öffentlicher Teil: 
TOP 3.) Widmung NBG „Langmeiler Weg"
TOP 8.) Beratung und Beschlussfassung über neue Vorhänge im Bürgerhaus 
 
Der Ortsgemeinderat stimmte der Änderung der Tagesordnung einstimmig zu.

 2 Beratung und Beschlussfassung über Empfehlungen des Bauausschusses
Der Vorsitzende informierte den Rat über die Sitzung des Ausschusses für Bauwesen, 
Feld/Waldwege, Umweltschutz und Ortsverschönerung der Ortsgemeinde Gonbach vom 
01.06.2017. 

Der Ausschuss gab dem Ortsgemeinderat eine Empfehlung über die relevanten Punkte für 
einen Investitionsplan zur Werterhaltung/Unterhaltung des Bürgerhauses ab:
- Innenbeleuchtung Bürgerhaus auf LED-Technik umstellen; hierzu wird von Bernd Schie-

bel ein Konzept erstellt
- Prüfung der Fenster auf Dichtigkeit
- Prüfung der Dachisolation
- Sanierung der Toilettenanlage und Installation einer Rückschlagklappe
- Überprüfung des Jugendraumes i.S. Salpetererscheinung
- Barrierefreier Zugang zum Bürgerhaus
- Zugangsalternativen zu den Toiletten an der Kerwe
- Putzschäden am Innenkamin Dachboden

Pflegemaßnahmen für die „Kippe“ in Höhe des Waldkindergartens: 
Nach einer Ortsbesichtigung durch Hubert Weismann und Hans-Peter Feldner erklären sich 
diese bereit im Herbst entsprechende Pflegemaßnahmen innerhalb des Geländes vorzuneh-
men. 
Zur Beratung soll der Förster Herr Gass einbezogen werden. 

Bepflanzungmaßnahmen an den Feldwegerändern:
Hans-Peter Feldner zieht einen ihm bekannten Fachmann für die Bepflanzung von Feldwe-
gerändern zu Rate.
Da laut RM Feldner bis dato noch keine Beratung stattgefunden hat, wird er die Empfehlung 
dem Gemeinderat, sobald der Termin stattgefunden hat, in der nächsten Sitzung mitteilen. 

Der Rat nahm einstimmig die Empfehlung des Ausschusses an.  
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Weiterhin empfahl der Ausschuss dem Gemeinderat, eine Abdeckung (Gitter oder Bügel) im 
Neubaugebiet für den Abflussschacht zu Beginn des Feldweges in Richtung Rückhaltebe-
cken zu prüfen. 

Zu dieser Empfehlung informierte Ortsbürgermeister Thomas den Rat, dass der Schacht 
inzwischen durch eine Warnbake optisch abgesichert worden ist.

Nach kurzer Aussprache einigte sich der Rat einstimmig darauf, dass eine solche Absiche-
rung durch eine Warnbake genüge. 

 3 Widmung Neubaugebiet Langmeiler Weg
Der Vorsitzende informierte den Ortsgemeinderat, dass die Ortsgemeinde die Zustimmung 
zur Widmung der Straßen gemäß § 36 Landesstraßengesetz erteilen soll. 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden stimmte der Ortsgemeinderat einstimmig der Widmung des 
Nebaugebietes „Langmeiler Weg" (siehe Anlage) nach § 36 Landesstraßengesetz zu.

4 Beratung und Beschlussfassung über Nutzung gemeindeeigener Flächen im 
Neubaugebiet "Langmeiler Weg"

Ortsbürgermeister Thomas teilte dem Rat mit, dass sich die betroffenen Anwohner im Neu-
baugebiet nach Rücksprache mit ihm dazu bereit erklärt haben, die genannten gemeindeei-
genen Flächen zu pflegen (Kevin Groß, Patrick Reschke, Michael Koback).

Bürgermeister Jacob klärte den Rat darüber auf, dass mit den betroffenen Anwohnern ein 
Pachtvertrag bzw. eine Partnerschaft o.ä. schriftlich vereinbart werden sollte, damit im Scha-
densfall alles abgesichert ist.

Ratsmitglied Weismann brachte ein, das weiterhin vertraglich geregelt sein sollte, dass keine 
Bäume o.ä. auf den Flächen bepflanzt werden sollen, damit jederzeit der Zugang der Flä-
chen gewährleistet ist.

Weiterhin empfiehlt Ratsmitglied Jürgen Berberich im Vertrag das Recht der jederzeitigen 
Kündbarkeit der Nutzung zu vermerken.

Der Gemeinderat stimmte einstimmig zu, die Nutzung und Pflege der Flächen schriftlich mit 
den Anwohnern festzuhalten.

 5 Beratung und Beschlussfassung über Verkehrsbeschilderung im Neubauge-
biet

Der Vorsitzende informierte den Rat darüber, dass zeitnah eine Verkehrsschau mit dem Lan-
desbetrieb Mobilität Rheinland-Pfalz, der Polizei, VG und dem Kreis bezüglich der Vorfahrts-
regelung Hauptstraße/Langmeiler Weg und der Parksituation in der Kurve „Mona Lisa" statt-
finden wird.
Ein Termin ist bis dato noch nicht bekannt. 
Herr Jacob informierte die Anwesenden über die aktuelle, nach dem Straßenverkehrsgesetz, 
korrekte Verkehrsregelung:

In der Kurve der Hauptstraße in Höhe des Langmeiler Wegs, haben die Verkehrsteilnehmer, 
die sich auf der Hauptstraße befinden 
Vorfahrt, da es sich bei der Hauptstraße um eine Kreisstraße handelt und diese dem „Lang-
meiler Weg" als Ortsstraße übergeordnet ist. 
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Des Weiteren kann man erkennen, dass sich in Richtung „Langmeiler Weg" ein durchgängi-
ger Gehweg befindet, was auch auf die Vorfahrt der Hauptstraße hinweist. 

In der Kurve in Höhe „Mona Lisa" besteht auch ohne Beschilderung ein Parkverbot, da die 
einzuhaltende Durchfahrtsbreite nicht gegeben ist, wenn Autos dort parken.

Aufgrund der fehlenden Zuständigkeit der Ortsgemeinde erfolgte zu diesem Tagesordnungs-
punkt keine Beschlussfassung.

 6 Beratung und Beschlussfassung über Verkehrsführung "Engstelle Perlen-
berg" (Anliegerantrag)

Ortsbürgermeister Thomas verlas dem Ortsgemeinderat eine schriftliche Beschwerde von 
Frau Gudrun Reinhard und Frederike Dech, in der es darum geht, dass am Perlenberg das 
Verkehrsschild „LKW-Verbot" missachtet wird.

Der Antrag der Anwohnerinnen ist es, ein generelles Durchfahrtsverbot für jegliche Fahrzeu-
ge (ausgeschlossen Fahrradfahrer und Fußgänger) zu erteilen. 

Nach Rücksprache mit der Verbandsgemeinde handelt es sich hierbei um eine gewidmete 
Straße und somit hat die Ortsgemeinde Gonbach keine Entscheidungsbefugnis.
Verbandsbürgermeister Jacob informierte den Rat, dass lediglich eine Entwidmung der Stra-
ße stattfinden kann, wenn keine Grundstücke an dieser Stelle erschlossen sind.

Der Rat einigte sich einstimmig darauf bei einem Ortstermin die Engstelle anzusehen, um 
die Rechtslage klären zu können.

 7 Einwohnerfragestunde
Dem Vorsitzenden lagen keine Anfragen vor.

 8 Beratung und Beschlussfassung über neue Vorhänge für das Bürgerhaus
Der Vorsitzende übergab das Wort an die Ratsmitglieder Tanja Berberich und Ulrike Tho-
mas.

Diese teilten dem Rat mit, dass sie sich wie besprochen um die neuen Vorhänge für das Bür-
gerhaus informiert haben.

Da Lamellenvorhänge aus Kostengründen nicht in Frage kommen, haben sie sich für einen 
schwer entflammbaren Vorhangstoff nach der Brandschutznorm DIN 4102 B1 für 1.200,00 € 
(brutto) entschieden. 
Wie bereits in der letzten Sitzung bekannt gegeben, wird Frau Marion Reschke die Vorhänge 
für die Ortsgemeinde Gonbach kostenlos nähen. 

Die jetzigen Vorhangstangen werden weiterhin verwendet. 

Ratsmitglied Jürgen Berberich verwies darauf, dass man darauf achten sollte, dass auf der 
Rechnung der Vorhänge der Vermerk über die Brandschutznorm aufgeführt ist.

Der Rat stimmte dem Kauf der Vorhänge einstimmig bei einer Enthaltung zu. 
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 9 Verschiedenes
- Bundestagswahl 24. September 2017 - Meldung Wahlvorstand an VG
- Einstellung Ermittlungsverfahren Staatsanwaltschaft Sachbeschädigung Kneippanlage
- Erstellung neuer Gonbach-Film durch Roland Günther
- Spenden: Ausgaben für Museum und Gonbach-Film
- Bepflanzung und Gestaltung Grünflächen am Parkplatz Friedhof durch CDU
- Gottesdienst Bürgerhaus an Bundestagswahl 
- Jugendsammelwoche
- Liquidität Haushaltsstelle Wirtschaftswege 

Ende des öffentlichen Teils: 20:05 Uhr

Harald Thomas, Ortsbürgermeister Frau Senay Eva Weber, Protokoll
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